



# KIBÉDIEK

MEGJELENIK HAVONTA

## lapja

## PÁRHUZAM UGYANAZON TÉMÁRA



Somogyi Imre:

### PÜNKÖSD NAPJA



*Aki nem tud a hit szárnyán  
A magasba szállni,  
Nem is tud a Megváltónak  
Szentlelkére várni.  
Ó, emberek! Krisztus nélkül  
Mit ér ünneplésetek?  
Nincs ott pünkösöd, nincs ott áldás,  
Ahol nincs Szentlélek.  
Azért tehát Őt várjátok!  
Őt várjátok, – eljő  
Hittel égő lelketekbe,  
Mint a nyári szellő...  
Eljön Krisztus szeretettel,  
Eljön Szentlelkével,  
Ha várjátok s imádjátok  
Pünkösdi reménnyel!  
Megtelik a szív és lélek  
Nemes indulattal,  
Ha bevonul oda Krisztus  
Teljes diadallal.  
Csak úgy lehet pünkösöd napja  
Áldás, öröm, béke –  
A győzelmes, igaz hitnek  
Gyönyörű pecsétje!*

### Szilveszter I. György

Egyszerű, 10 gyermekes földműves családban született Kibéden, 1890. január 8-án. Tényleges katonai szolgálatát 1910-1912 között teljesítette a marosvásárhelyi 9-es huszároknál. Hazatérése után a családi gazdaságban dolgozott. 1914. április 21-én feleségül vette Orbán Sárát (1893-1996). A közös családi együttlét csupán 3 hónapig tartott. A Hazának szüksége volt a képzett katonákra az éppen elkezdődött háborúhoz, így augusztus hónapban ezredével - a Magyar Királyi Marosvásárhelyi 9. Honvéd Huszárezreddel - a galíciai frontra vezényelték.

Testvérbátyját, Jánost mint a M. K. Marosvásárhelyi 22. Gyalogezred honvédjét szintén oda irányították alakulatával. (János, négy kiskorú gyermek apja, 1916 augusztusában a Kirlibaba magaslaton a Bukovinai Kárpátokban halt hősi halált).

A sokszor reménytelen helyzet közepette 1915 eleje örömhírt hozott Szilveszter I. György számára. Január 14-én megszületett fia, aki apja nevét kapta a keresztségben. Sajnos az akkori körülmények miatt eltávozási engedélyt nem kapott, hogy bár megláthassa fiát.

Utolsó csatáját 1915. május 7-én vívta ezredével. Az ádáz küzdelmekben e napon is sok magyar hősi halott vére áztatta a földet. Köztük volt hősünk is, akit a dabrowai - csata közben halálos lövés ért. Fia, ifj. Szilveszter I. György akkor még nem volt egészen 4 hónapos sem. Az élet nem adott lehetőséget találkozásra. Özvegygé vált felesége Orbán Sára - özvegy Szilveszter Györgyné - 1917. 11. 20-án házasságot kötött Madaras Elek csendőr-alhadnaggal (1882-1947). Házasságukból 2 gyermek született: Gábor és Elek. Mindhárom gyermeknek megte-remtették a tanulási lehetőséget. Gábor (1918-1980) a Debreceni Jogtudományi Egyetemen tanult, ahol jogtudományból is és államtudományból is doktori címet szerzett. Törvényszéki bírónak készült, de pályája alakulásába beleszólt a történelem. (Az ő életpályájára később, egy másik történetben visszatérünk). Elek

(becenevén Elcsi /1924-1945), hadifogságban halt meg mindössze 21 évesen a II. világháborúban.

Ifjú Szilveszter I. György a Debreceni Tudományegyetem hittudományi karán szerzett lelkészi oklevelet. Több helyen szolgált, többek között Nyárádselyében is. Itt kötött házasságot Kacsó Ilonával. Házasságukból két gyermekük született: Csaba és Gyöngyvér. 1966-ban - elfogadva közösségünk meghívását - Kibéd lelkésze lett. 20 éven át becsülettel tett eleget lelkészi hivatásának. 91 éves korában 2006. február 1-én halt meg. Ilus néni 2 évre rá követte férjét.

Családjaink között jó kapcsolat volt. Mindig hálával gondolok rá, mert különös házasságunk idején (férjemmel, immár néhaivá vált Borbély Györggyel) igazi lelki támaszunk volt. És ez nem volt egyedi eset.

//Szilveszter Csaba ereklyeként őrizi nagypapjának - a haza szolgálatában eltöltött áldozati idő emlékére kapott - emléklapját (több más tárggyal együtt), melyet megkaphattunk múzeumunk számára Mellé csatolva kaptunk még egy róla készült huszáregyenruhás képet is /mellékelte 1.sz. kép/, melyért ezúton is köszönetet mondok közösségünk nevében.//

/Dabrowa - 1918-ig a Breń folyó partján fekvő Galícia egyik városa, ma a Kis-lengyelországi vajdaság (Dél - Lengyelország). Neve többféleképpen fordul elő: Dobrowa, Dąbrowa, Dambrowa Wielka, majd később a többi hasonló nevű településtől való megkülönböztethetősége érdekében Dąbrowa Tarnowska névvel illették./

### Péterfi K. Lajos

Született 1919. július 6-án Kibéden egyszerű, sokgyermekes parasztcsaládban. Apja Péterfi A. Károly (harcolt az I. világháborúban a Császári és Királyi 62. Gyalogezredben), anyja Szabó Lidia.

Korán elsajátította Dósa (Danda) Lajosnál a kovácmesterséget, melynek hasznát vette már a tényleges katonai



1934/ → (özv. Szilveszter Györgyné) Madaras Sára, Madaras Elek, gyermekeik →: ifj. Szilveszter György, ifj. Madaras Elek, Madaras Gábor



szolgálat alatt is. Csíkszeredába vonult be katonának, de leszerelése után hamarosan kitért a háború. Frontra menetele előtt nem sok idővel ismerkedett meg későbbi feleségével, Deák Zsuzsánnával, aki családjával Vulkánból haza költözött. A két fiatal egymásba szeretett, de a házasság törvényesítése elmaradt, mert Lajosnak be kellett vonulnia a Marosvásárhelyi 27. Gyalogezred II. zászlóaljához egyenesen az ukrán frontra, a régi történelmi Galícia vidékére. E terület egyike volt a legkegyetlenebb frontvidékeknek az I. és a II. világháború idején is, utána pedig rengeteg halottat követelő hadifogolytáborokkal tűzdelték tele (na, nem mintha máshol ezek üdülőtáborok lettek volna).

Ebben az időben katonai rendelet szabályozta, hogy a fronton harcoló katonák kérvényezhették, és meg is kapták az

engedélyt arra, hogy táviratilag házasságot köthessenek otthonmaradt szeretett kedvesükkal. Ez megoldás volt sürgősségi esetben, vagy olyan harci helyzet esetén, amikor lehetetlen volt a katona eltávozása. Sok példa volt rá, hogy a menyasszony oldalán a leendő férj helyét – jelképesen – egy katonasapka foglalta el.

Hasonló bizonytalan körülmények és bizonytalan jövő előtt állva esküdött örök hűséget Péterfi K. Lajos és Deák Zsuzsanna 1944. augusztus 5-én. Nyolc nap múlva – 1944. 08.13-án – kapta az örömhírt, hogy megszületett a fia, akit szintén Lajos névre kereszteltek. Hősünk erre az eseményre egy hét eltávozást kapott, és örülhetett gyermekének szerettei körében. Visszatért a frontra, ahol ezrede a mai Ivano-Frankiysk (Ukrajna) kerületében vívta élet-halál harcát az oroszokkal. Az ellenség csapatösszevonással készült

a támadáshoz a Delatyn- Mikuliczyn-Jaremcse (vagy Jaremcze) vonalon. Péterfi K. Lajos 1944. szeptember 4-én fejlővés következtében a harcmezőn meghalt. Másnap temették el Mikuliczynban. Ő 25 éves, fia - ifj. Péterfi Lajos - pedig 18 napos volt ekkor. Felesége, Zsuzsika néni (sok éven át napközink dadusa) özvegyen nevelte fel egyetlen gyermekét, aki családjának tagjaival együtt megbecsült polgáriak lettek Kibéd közösségének. Ifj. Péterfi Lajos (1944-2002) haláláig siratta apját, és gyötörte lelkét támaszának hiánya.

Forrásanyag: Huszártörténet/Kosztai István; Szilveszter család/hagyaték; Péterfi család/ hagyaték; Lesz még Kikelet/ Berekméri Á. Róbert; Kibédi Református Egyház e. iratai.

**Borbély Emma,**

a Kibédi Seprődi János Művelődési Egyesület elnöke 2023 májusában.

## SZÉP A BESZÉD KIBÉDEN



**Szombaton, 2023.május 20-án szemet és lelket gyönyörködtető népviseletbe és ünneplőbe öltözött diákok és tanárok gyülekeztek iskolánkban az anyanyelv ünnepére.**

Ráduly Judit és Bíró Katalin magyar szakos tanárok szervezésével Szép Beszéd versenyt tartottunk a Kibédi Mátyus István Általános Iskolában a körzeti magyar szakos tanárok módszertani tevékenységének keretén belül.

A versenyre nyolc környékbeli helységről neveztek be diákok: Székelyveckérről, Kendről, Gyalakutáról, Erdőszentgyörgyről, Hármásfaluból, Makfalváról, Kibédről és Szovátáról.

Barabási Zsuzsanna igazgatónő köszöntő beszéde után a versenyző diákok fogalmazásban, vers – és prózamondásban mérték fel tehetségüket. A négytagú értékelő bizottságnak nem volt könnyű kiválasztania a legjobbakat. A zsűri tagjai

voltak: Balázs Annamária tanító néni iskolánkban, Marton Irén tanítónő a Nyárádszeredai Deák Farkas Általános Iskolából, Szász Teréz tanítónő a Sóváradi Általános Iskolából és Molnos Ferenc író, a Sóvidék Televízió műsorvezetője, szerkesztője.

Sok szép vers, prózaszöveg és fogalmazás hangzott el, melyek a versenyző diákok és felkészítőtanáraik munkáját dicsérik. A nyertesek jutalmakönyvben és oklevélben részesültek. Díjat kaptak a kö-

vetkező tanulók: vers kategóriában ( V.-VI. osztály) az első díjat kapta Koncz Zsófia (Gyalakutai Általános Iskola), második díjas lett Péter Beatrix- Julianna ( Szent György Technológiai Líceum- Erdőszentgyörgy), harmadik díjas Magyarosi Csenge Edina ( Sámuel József Általános Iskola-Kend), dicséretet kapott Máté Tilda ( ugyancsak a kendi iskola tanulója).

Próza kategóriában az V.- VI. osztályos tanulók közül első díjat kapott Kedei Kriszta ( a Szent György Technológiai Líceum tanulója), második lett Korondi Bulcsú Attila ( Kibédi Mátyus István Általános Iskola), harmadik díjas Gyepesi Andrea ( Makfalvi Wesselényi Miklós Általános Iskola), dicséretet kapott Magyarosi Anna ( Kendi Sámuel József Általános Iskola).

Fogalmazás kategóriában a díjazottak: Lukács László József ( Szent György Technológiai Líceum- Erdőszentgyörgy), Palkó

Andrea (Szent György Technológiai Líceum- Erdőszentgyörgy), Nemes Zalán ( Kibédi Mátyus István Általános Iskola), Nemes Orsolya ( S. Illyés Lajos Általános Iskola- Szováta).

A VII.- VIII. osztályos tanulók közül vers kategóriában díjat kaptak: Nagy Anna ( Erdőszentgyörgy Technológiai Líceum), Székely Zsanett ( Gyalakutai Általános Iskola), Puskás Szabina (Gyalakutai Általános Iskola), Fülöp Laura ( S. Illyés Lajos Általános Iskola- Szováta).

Fogalmazás kategóriában, ugyancsak a VII.- VIII. osztályos tanulók közül a következő tanuló részesült jutalomban: Korondi Csenge Biborka ( Kibédi Mátyus István Általános Iskola), Péterfi Boglárka ( Kibédi Mátyus István Általános Iskola), Vajda Vivien ( Sámuel József Általános Iskola-Kend), Moldován Adrienne Brigitta ( Hármashalusi Általános Iskola).

**Támogatóink voltak:** Kibédi Polgármesteri Hivatal, Agro Prod Com Dósa SRL., Máthé Gyöngyvér üzlettulajdonos, M – Club, Sóváradi Általános Iskola, Kibédi Mátyus István Általános Iskola, a kibédi iskola munkaközössége (kollegák, óvónók, a kisegítő személyzet), a kibédi iskola szülői bizottsága és a tanulók szülei, Szántó-Fülöp pékség, Dósa Rozália néni, Orchidea virágüzlet tulajdonosa, Siltexim Kft. tulajdonosai, Ráduly János nyugdíjas tanár, néprajzkutató, Szabó Zsuzsanna nyugdíjas tanítónő, továbbá a zsűri tagjai, akik feladották értünk szabadidejüket.

Támogatóinkat segítségükért köszönet illeti.

Ez a sikeres esemény szép példája annak, hogy összefogással sok értékes tevékenységet megvalósíthatunk.

**Ráduly Judit**  
magyar szakos tanár

## VERSENYBEN A LEGKISEBBEK IS



**Pedagógusként rendszeresen értesülök diákoknak szóló versenyekről, vetélkedőkről. Többféle lehetőség van, több hónapon át tartó, vagy csak egy alkalmas, de van bő választék. Tanítóként fontosnak tartom, hogy az osztályközösségnek megfelelő versenylehetőségeket ajánljak fel, a tanulók képességeihez és életkori sajátosságaikhoz mérten.**

Februárban, a kibédi Mátyus István Általános Iskola előkészítő osztályából öt tanuló nevezett be a **“Miénk a város”**

versenyre, amelyet a Nemzetpolitikai Államtitkárság hirdetett meg, idén tizedik alkalommal. A verseny négy héten keresztül zajlott, 2023. február 17.-től 2023. március 16.-ig. Ez alatt az idő alatt a gyerekek szülei- és jómagam segítségével napi szinten egy – egy feladatot oldottak meg és töltöttek fel a “Miénk a város” játék internetes felületére. A feladatok megoldására és játékba küldésére a Főfeladatok esetében 48 óra, a Pontgyűjtő feladatok esetében 24 óra állt rendelkezésre. A feladatok nagyon érdekesek voltak, amelyekből sokat lehetett tanulni, de volt

köztük bőven gyakorlati feladat is, ahol a gyerekek kreativitására voltak kíváncsiak a szervezők. Az előkészítő osztályos tanulók mindezt nagy lelkesedéssel végezték, reggel az iskolába érkezéskor már közölték velem a napi feladatot. Az egyszerűbb feladatok mindössze öt percet vettek igénybe, amit a nap első felében mi el is végeztünk. Ha nem jutott idő egy – egy feladat megoldására, akkor délután szülei segítségével fejezték be azt, hisz minden feladat megoldása kötelező volt, ahhoz, hogy bekerüljenek a nyertesek közé. A négy hét alatt 80 általános műveltség

kérdésre adtak választ, 24 Pontgyűjtő- és 4 Főfeladatot oldottak meg. A helyes megoldások után a pontjaik gyarapodtak és egy város épült fel lépésről – lépésre. Ha a kötelező feladatokat teljesítették, de még szerették volna gyarapítani pontszámukat, akkor a kvíz, memória, amőba és pingpong játékokkal tudtak még néhány pontot gyűjteni. Mi minden lehetőséget megragadtunk, ahhoz, hogy a pontszámok gyarapodjanak. A cél az volt, hogy e verseny által elnyerjünk egy 100 ezer Ft értékű Csodasarkot. Ez sikerült nekünk, amiért végtelenül hálás vagyok első sorban a gyerekeknek a kitarító munkáért, a szülőknek pedig, hogy támogatták gyere-

keiket. Az öt tanuló közül, végül három tanuló nyerte el a Csodasarkot: Bernád Lehel, Péterfi Alex – György és Péterfi Kriszta – Zselyke, de ugyanolyan lelkesedéssel és kitartással dolgozott Borbély Andrea – Miriám és Molnus Nándor előkészítő osztályos tanuló is. Hisszük azt, hogy együtt sikerült mindezt elérni!

Nagy élményt nyújtott a nyereményátvétele. Május 17-én délután került sor a díjátételre, a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceum dísztermében. A nyereményeket a győztes gyerekek vehették át, akik idén sem magukért, hanem közösségükért játszottak, saját közösségüknek nyerték a 100 ezer Ft értékű Csodasarkot.

Másnap nagy izgalommal bontottuk ki a nyereményt a nyertes gyerekek és szüleik jelenlétében. Nagyon szép ajándékcsomagot kaptunk. Ezt nemcsak én állapítottam meg, hanem mindazok a gyerekek, szülők és tanárkollégák, akik ellátogattak osztályközösségünkbe. A Csodasarak könyveket, társasjátékokat és papírszínházat tartalmazott, természetesen a nyertes tanulókat oklevéllel is jutalmazták. Bizom benne, hogy iskolánkból sok tanulónak sikerült felkelteni érdeklődését e verseny iránt és jövőben még többen fognak bevezetni.

**Balázs Annamária** tanítónő,  
a kibédi Mátyus István Általános Iskolából

**Több mint négyszeresére,  
100.000 forintra nő**  
**a Szülőföldön magyarul program keretében nyújtott oktatási-nevelési támogatás.**

**RMDSZ**



**SZELEKTÍV HULLADÉKGYŰJTÉS JÚNIUSI PROGRAMJA KIBÉDEN**

Első hét	- Június 6	Kedd Műanyag és fém hulladék - Ki kell tenni a kapu elé
Második hét	- Június 13	Kedd PAPIR és KARTON - Ki kell tenni a kapu elé
Harmadik hét	- Június 20	Kedd Műanyag és fém hulladék - Ki kell tenni a kapu elé
Negyedik hét	- Június 27	Kedd Üveg hulladék - A gyűjtő pontoktól viszik konténerekből

Szerkeszti: **A kibédi RMDSZ-frakció**

**RMDSZ**